
Protokół Nr XIX/2025

z sesji Rady Miejskiej w Żarowie

w dniu 28 sierpnia 2025 roku

Rozpoczęcie:  godz. 14:00

Zakończenie: godz. 14:45

Ad. I. Otwarcie sesji:

Przewodniczący  Rady  Pan  Marcin  Perzyński otworzył  sesję  Rady  Miejskiej  w  Żarowie 

wypowiadając formułę: „Otwieram XIX sesję Rady Miejskiej w Żarowie”. Przywitał wszystkich 

zebranych, a  następnie stwierdził  kworum i  prawomocność obrad na podstawie listy obecności, 

która stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

           Załącznik nr 1 

Na ustawową liczbę 15 radnych w sesji Rady Miejskiej w Żarowie uczestniczyło 14 radnych, co 

stanowi kworum do podejmowania uchwał, opinii i wniosków.

Nieobecny:

1. r. Wojciech Plizga.

W sesji  uczestniczyli Burmistrz  Miasta  Żarów Przemysław  Sikora,  Zastępca  Burmistrza  Kamil 

Nieradka,  Sekretarz  Sylwia  Pawlik, Skarbnik  Gminy  Renata  Dawlewicz  oraz  radny  Powiatowy 

Leszek Michalak.

Ad. II. Przedstawienie porządku obrad:

Przewodniczący Rady powiedział,  że  porządek obrad  otrzymali  radni  w materiałach  na  sesje. 

Przedmiotowy porządek stanowi załącznik do niniejszego protokołu. 

                                                                                                                                       Załącznik nr 2 

Przewodniczący Rady zapytał, czy ktoś chce zabrać głos w tym punkcie? 

Burmistrz Przemysław Sikora zawnioskował o wycofanie z porządku obrad projektu uchwały nr 

9  w  sprawie  nadania  nazwy  ulicy  zlokalizowanej  na  drodze  wewnętrznej  we  wsi  Mielęcin, 

powodem wycofania tej uchwały jest to, że mieszkańcy zrezygnowali z chęci nadania nazwy ulicy, 

pozostali  przy  propozycji  nadania  kolejnego  numeru  porządkowego  i  nie  chcą  nazwy  ulicy. 

Pierwotnie był ich wniosek i na tej podstawie przygotowana została uchwała, ale w międzyczasie, z  

powodu tego, że nie uzyskali wszystkich zgód, wycofali ten wniosek. Zależy im na czasie i chcą jak 

najszybciej mieć nadany numer posesji. 

Przewodniczący  Rady przeszedł  do  głosowania  wniosku  Burmistrza  w  sprawie  usunięcia  z 

porządku  obrad  projektu  uchwały  nr  9.  W  związku  z  awarią,  usterką  techniczną  dzisiejsze 

posiedzenie będzie głosowane tradycyjnie poprzez podniesienie ręki. W wyniku głosowania przy 14 

głosach  „za”,0  „przeciw”  i  0  „wstrzymujących  się”  wniosek  został  przyjęty,  projekt  uchwały 
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dotyczącej nadania nazwy ulicy zlokalizowanej na drodze wewnętrznej we wsi Mielęcin, został 

usunięty z porządku obrad.  Przewodniczący Rady dodał, że punkt 9 w sprawie nadania nazwy 

ulicy zlokalizowanej na drodze wewnętrznej we wsi Wierzbna, będzie rozpatrywany jako punkt 8, 

natomiast punkt 10 w sprawie rozpatrzenia wniosku z dnia 16 lipca 2025r. będzie rozpatrywany 

jako punkt 9. Głosowanie imienne stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

Załącznik nr 3

Więcej pytań do porządku obrad nie było, więc  Przewodniczący Rady przeszedł do głosowania 

zmienionego  porządku  obrad.  W  wyniku  głosowania  przy  14  głosach  „za”,0  „przeciw”  i  0 

„wstrzymujących  się”  zmieniony  porządek  obrad  został  przyjęty.  Głosowanie  imienne  stanowi 

załącznik do niniejszego protokołu.                                                                               Załącznik nr 4

Przewodniczący Rady przeszedł do następnego punktu porządku obrad.

Ad. III. Rozpatrzenie projektów uchwał w sprawie:

Pkt 1. wprowadzenia zmian w budżecie gminy Żarów na 2025 rok. Przedmiotowy projekt stanowi 

załącznik do niniejszego protokołu.

Załącznik nr 5

Przewodniczący  Rady  otworzył  dyskusję,  powiedział,  że  projekt  uchwały  był  przekazany  w 

materiałach  na  sesję  oraz  omówiony  podczas posiedzenia  Komisji  ds.  Budżetu  i  Gospodarki  i 

zapytał, czy radni mają pytania do przedmiotowego projektu uchwały?

Skarbnik Renata Dawlewicz powiedziała, że przedstawiony projekt uchwały zmieniającej budżet 

br.  zwiększa dochody budżetu gminy,  jak również zwiększa wydatki  budżetu gminy o tą  samą 

kwotę. To kwota 1 025 795,22 zł, te zmiany nie wpływają na wynik budżetu gminy. Pozostaje on na 

dotychczasowym  poziomie.  Natomiast  jeżeli  chodzi  o  najistotniejsze  zmiany  wprowadzone  w 

uchwale  budżetowej,  wprowadzamy  dotacje,  które  otrzymaliśmy  z  budżetu  państwa  na 

przeciwdziałanie i usuwanie skutków klęsk żywiołowych. Pismami z dnia 8 sierpnia i 14 sierpnia 

br. otrzymaliśmy zapewnienie od Wojewody Dolnośląskiego finansowania, które wydał Minister 

Finansów na wykonanie w latach 2025 do 2026 dwóch inwestycji. Pierwsza to odbudowa mostu w 

Łażanach, a druga odbudowa mostu w Zastrużu. W związku z tym wprowadzamy te dotacje po 

dochodach i po wydatkach w latach 2025 - 2026. Łącznie pozyskaliśmy na odbudowę mostu w 

Łażanach  5  992  882  zł.  W tej  uchwale  budżetowej  przeznaczamy te  środki  nawet  więcej,  bo 

planujemy wydatki na poziomie 672 382 zł  na wykonanie tej  inwestycji.  Z kolei  na odbudowę 

mostów  w  Zastrużu  otrzymaliśmy  5  989  816  zł,  natomiast  wydatki,  które  wprowadzamy  na 

wykonanie tej inwestycji w latach 2025 - 2026 to jest 6 243 916 zł. Pozostałe zmiany ujęte są w 

projekcie tej uchwały i zostały szczegółowo opisane w uzasadnieniu do uchwały. 

Przewodniczący  Rady poinformował,  że  22  sierpnia  został  zmieniony  tekst  jednolity  o 
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samorządzie gminnym. W związku z powyższym wszystkie uchwały podjęte podczas dzisiejszej 

sesji Rady Miejskiej będą miały zmieniony tekst jednolity o samorządzie tj. Dz. U. z 2025 roku,  

poz. 1153.

Pytań  do  przedmiotowego  projektu  uchwały  nie  było,  więc  Przewodniczący  Rady zamknął 

dyskusję i zapytał o opinię Komisję.

Przewodnicząca Komisji ds. Budżetu i Gospodarki Iwona Nieradka  powiedziała, że komisja 

zaopiniowała pozytywnie przedmiotowy projekt uchwały.

Następnie Przewodniczący Rady przeszedł do głosowania przedmiotowego projektu uchwały. W 

wyniku głosowania przy 14 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” uchwała w sprawie 

wprowadzenia zmian w budżecie gminy Żarów na 2025 rok, została przyjęta. Głosowanie imienne 

stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

Załącznik nr 6

Przedmiotowa uchwała w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie  gminy Żarów na 2025 rok 

stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

Załącznik nr 7

Uchwała nr XIX/117/2025

Pkt 2.  zmiany Wieloletniej  Prognozy Finansowej Gminy Żarów.  Przedmiotowy projekt  stanowi 

załącznik do niniejszego protokołu.

Załącznik nr 8

Przewodniczący  Rady otworzył  dyskusję,  powiedział,  że  projekt  uchwały  był  przekazany  w 

materiałach  na  sesję  oraz  omówiony  podczas posiedzenia  Komisji  ds.  Budżetu  i  Gospodarki  i 

zapytał, czy radni mają pytania do przedmiotowego projektu uchwały?

Pytań  do  przedmiotowego  projektu  uchwały  nie  było,  więc  Przewodniczący  Rady zamknął 

dyskusję i zapytał o opinię Komisję.

Przewodnicząca Komisji ds. Budżetu i Gospodarki Iwona Nieradka  powiedziała, że komisja 

zaopiniowała pozytywnie przedmiotowy projekt uchwały.

Następnie Przewodniczący Rady przeszedł do głosowania przedmiotowego projektu uchwały. W 

wyniku głosowania przy 14 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” uchwała w sprawie 

zmiany Wieloletniej  Prognozy Finansowej  Gminy Żarów,  została  przyjęta.  Głosowanie  imienne 

stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

Załącznik nr 9

Przedmiotowa  uchwała  w  sprawie  zmiany  Wieloletniej  Prognozy  Finansowej  Gminy  Żarów, 

stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

Załącznik nr 10
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Uchwała nr XIX/118/2025

Pkt 3. wyrażenia zgody na wieloletni najem nieruchomości lokalowej należącej do zasobu Gminy 

Żarów. Przedmiotowy projekt stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

Załącznik nr 11

Przewodniczący  Rady  otworzył  dyskusję,  powiedział,  że  projekt  uchwały  był  przekazany  w 

materiałach  na  sesję  oraz  omówiony  podczas posiedzenia  Komisji  ds.  Budżetu  i  Gospodarki i 

zapytał, czy radni mają pytania do przedmiotowego projektu uchwały?

Burmistrz Przemysław Sikora zawnioskował o wprowadzenie autopoprawki, aby przepis brzmiał 

jaśniej i konkretnie. Myślę, że ta zmiana uprości przeczytanie całego paragrafu. Moja propozycja 

jest  taka,  aby  §  1  w uchwale  w sprawie  wyrażenia  zgody  na  wieloletni  najem nieruchomości 

lokalowej należącej do zasobu gminy Żarów brzmiał: „Rada Miejska w Żarowie wyraża zgodę na 

najem na okres 10 lat nieruchomości lokalowej o powierzchni 370 m², stanowiącej własność Gminy 

Żarów,  będącej  częścią  nieruchomości  zabudowanej  budynkiem  noclegowo-rekreacyjnym, 

położonej na działce nr 941/27, KW Nr SW1S/00051389/8 obręb Żarów.” 

Przewodniczący  Rady przeszedł  do  głosowania  przedmiotowej  autopoprawki.  W  wyniku 

głosowania  przy 14 głosach „za”,  0  „przeciw” i  0  „wstrzymujących się”  autopoprawka została 

przyjęta. Głosowanie imienne stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

Załącznik nr 12

Burmistrz Przemysław Sikora powiedział, że obiekt noclegowo sportowy, który budujemy, czyli 

hotel sportowy przy ulicy Korczaka, przy szkole podstawowej jest na ukończeniu. Chcielibyśmy 

wyłonić dzierżawcę tego obiektu, jeśli chodzi o siłownię, ponieważ chcielibyśmy, żeby siłownie 

prowadziła  firma  zewnętrzna,  żeby  to  był  profesjonalny  obiekt  i  jako  burmistrz  mogę  taką 

dzierżawę podpisać maksymalnie na 3 lata, żeby podpisać umowę dłuższą, muszę mieć zgodę Rady. 

Te 10 lat jest okresem, który zabezpieczy i nas jako gminę, bo będzie stały dochód przez 10 lat od 

osoby,  która ten obiekt  dzierżawi,  a  także osobie,  która  zainwestuje  pieniądze w ten obiekt  da 

zabezpieczenie,  że  przez  ten  okres  będzie  miał  możliwość  zwrotu  zainwestowanych  środków. 

Dlatego moja prośba o to, żeby ten okres nie był 3 lata i co 3 lata zmieniany, bo to jest duże ryzyko 

dla  osoby,  która  ten  obiekt  dzierżawi,  tylko  żeby  to  był  okres  dziesięcioletni,  który  zapewni 

bezpieczeństwo i osobie, która wynajmuje, i dla nas, bo będziemy mieli pewność, że osoba będzie 

płaciła czynsz dzierżawny.

Pytań  do  przedmiotowego  projektu  uchwały  nie  było,  więc  Przewodniczący  Rady zamknął 

dyskusję i zapytał o opinię Komisje.

Przewodnicząca Komisji ds.  Budżetu i Gospodarki Iwona Nieradka powiedziała, że komisja 

zaopiniowała pozytywnie przedmiotowy projekt uchwały.
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Następnie Przewodniczący Rady przeszedł do głosowania przedmiotowego projektu uchwały. W 

wyniku głosowania przy 14 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” uchwała w sprawie 

wyrażenia zgody na wieloletni najem nieruchomości lokalowej należącej do zasobu Gminy Żarów, 

została przyjęta. Głosowanie imienne stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

Załącznik nr 13

Przedmiotowa uchwała w sprawie wyrażenia zgody na wieloletni najem nieruchomości lokalowej 

należącej do zasobu Gminy Żarów, stanowi załącznik do protokołu.

Załącznik nr 14

Uchwała nr XIX/119/2025

Pkt 4. przyjęcia Programu Pomocy „Darmowy przejazd dla Seniora 65+”. Przedmiotowy projekt 

stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

Załącznik nr 15

Przewodniczący  Rady  otworzył  dyskusję,  powiedział,  że  projekt  uchwały  był  przekazany  w 

materiałach  na  sesję  oraz  omówiony  podczas posiedzenia  Komisji  ds. Budżetu  i  Gospodarki i 

zapytał, czy radni mają pytania do przedmiotowego projektu uchwały?

Burmistrza Przemysław Sikora powiedział, że chcemy wprowadzić program pomocy „Darmowy 

przejazd dla seniora 65 +”, w związku z tym, że od jakiegoś czasu mamy autobusy fajnej klasy, 

które  jeżdżą  po  naszym  terenie.  Ten  transport  jest  fajnie  zorganizowany  i  chcielibyśmy 

zagwarantować osobom w wieku powyżej 65 +, bo ustawa nie zapewnia im jeszcze darmowych 

biletów, jako gmina,  aby miały możliwość dojazdu z miejscowości na terenie gminy Żarów do 

Żarowa za darmo, czyli załatwić sprawy w Urzędzie, czy w przychodni, czy do lekarza, a także do 

miasta  Powiatowego,  jakim  jest  Świdnica,  żeby  te  osoby  nie  były  osobami  wykluczonymi 

komunikacyjnie,  bo to  jest  zawsze jakiś  koszt  przejazdu dla  takich osób.  Chcemy ten program 

wprowadzić, zrobiliśmy badania wstępne ile osób mogłoby z tego programu korzystać. Jest to spora 

liczba osób, która jeździ autobusami i myślę, że te osoby będą korzystały z tego transportu. Program 

ma na celu zapobieganie wykluczeniu komunikacyjnego seniorów z terenu naszej gminy. Chcemy 

umożliwić,  żeby sprawnie  i  darmowo przemieszczały się  i  załatwiały sprawy i  służbowe,  czyli  

urzędowe i zdrowotne. Jest to ukłon z naszej strony do seniorów, bo chcemy być miastem i gminą  

otwartą  i  przyjazną  osobom  w  wieku  65  +.  Dodatkowo  w  ramach  tego  programu  chcemy 

wprowadzić żarowską kartę seniora i na podstawie tej karty seniora, czyli plastikowego dokumentu, 

który  będzie  wydawany  w Urzędzie  na  wniosek  mieszkańca,  ten  przejazd  będzie  realizowany. 

Mieszkaniec pokaże kierowcy, że taką legitymację ma wydaną przez Urząd Miejski w Żarowie i to 

będzie  uprawniało  mieszkańca  do  przejazdu  darmowego  linią  komunikacyjną.  Dodatkowo  w 

przyszłości chcielibyśmy tą kartę seniora rozszerzać na inne usługi w Żarowie, w gminie Żarów, 
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które  by  dawały  ulgę  tym osobom.  To  pierwsza  karta  seniora  będzie  uprawniała  do  przejazdu 

autobusem na trasie gmina Żarów do Żarowa i z Żarowa do Świdnicy za darmo. 

Przewodniczący Rady powiedział, że jest to program przyszłościowy i rozwojowy.

Radna Zuzanna Szill powiedziała, że ponownie wyrażę swój zachwyt, że MPK wróciło na tereny 

gminy Żarów i jeszcze w taki sposób otwieramy się na możliwości dla osób, które mogą czuć się 

wykluczone i będą miały darmowe przejazdy. Jestem z tego bardzo zadowolona i cieszę się, że 

gmina i  burmistrz z taką inicjatywą wyszli  do mieszkańców. Radna dopytała,  czy mamy jakieś 

statystyki, żeby można było coś powiedzieć oficjalnie? 

Burmistrza Przemysław Sikora odpowiedział,  że tak, ale nie są jeszcze one dość wiarygodne. 

Kwiecień,  to  był  pierwszy miesiąc  najbardziej  dla  nas reprezentatywny,  bo wtedy komunikacja 

miejska  przewoziła  wszystkich  uczniów,  później  był  maj,  były  matury  i  było  to  ograniczone. 

Później przyszły wakacje, gdzie już w ogóle namieszało. Ten okres od września do grudnia pokaże, 

jak jest rzeczywiście, ale ruch jest spory. 

Radna  Zuzanna  Szill  zapytała,  że  na  początku,  kiedy  wchodziła  linia  MPK  było  duże 

zainteresowanie. Problemem były też niektóre kursy, zwłaszcza dla uczniów. Nad tym problemem 

pochylaliśmy się, rozmawialiśmy. Czy w takim wypadku będą jakieś w przyszłości plany, żeby to 

zmienić i udogodnić tak, żeby było jeszcze więcej usług na tych kursach? 

Burmistrza Przemysław Sikora odpowiedział,  że  oczywiście  cały  czas  się  przyglądamy temu 

tematowi. Nie da się zapewnić transportu, żeby zadowolić wszystkich, staramy się, żeby jeździł w 

godzinach,  gdzie  mieszkańcy  najbardziej  ich  potrzebują.  Oczywiście  cały  czas  reagujemy  na 

problemy zgłaszane przez mieszkańców, czyli te minutowe poprawki, żeby uczniowie też zdążali na 

lekcje, więc tutaj reagujemy cały czas na bieżąco, a od stycznia chcielibyśmy też i prowadzimy 

rozmowy wprowadzić linię komunikacyjną, czyli umówić się z MPK, żeby też jeździło po innych 

miejscowościach, nie tylko po tych co obecnie, ale też ująć jeszcze pozostałe miejscowości z terenu 

naszej gminy, żeby mieć jednego przewoźnika, bo wtedy łatwiej się współpracuje. 

Radna Agnieszka Proniewicz zapytała,  rozumiem, że jeżeli  uruchomi się tą  linię na pozostałe 

mniejsze miejscowości, jak np. Mielęcin, to również ten program darmowy przejazd dla seniora 

będzie tam obowiązywał?

Burmistrza Przemysław Sikora odpowiedział, że będzie on obowiązywał w całej gminie. On też 

dla tych mieszkańców obowiązuje. Na ten program musimy wyłonić operatora, który będzie, bo 

musieliśmy  ogłosić  zapytanie.  Na  ten  program  wpłynęła  1  oferta  i  jest  to  MPK.  Mieszkaniec 

Mielęcina też pojedzie za darmo, ale jak będzie autobus jeździł z Mielęcina do Żarowa, to wtedy ten 

autobus też będzie miał za darmo. 

Radna Agnieszka Proniewicz zapytała o Mikoszową i te pozostałe miejscowości? 
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Burmistrza Przemysław Sikora odpowiedział, że tam, gdzie będzie jeździł operator, który wygra 

obsługę tego programu, tam będą na podstawie karty seniora jeździli wszyscy mieszkańcy.

Więcej pytań do przedmiotowego projektu uchwały nie było, więc Przewodniczący Rady zamknął 

dyskusję i zapytał o opinię Komisje.

Przewodnicząca Komisji ds.  Budżetu i Gospodarki Iwona Nieradka powiedziała, że komisja 

zaopiniowała pozytywnie przedmiotowy projekt uchwały.

Następnie Przewodniczący Rady przeszedł do głosowania przedmiotowego projektu uchwały. W 

wyniku głosowania przy 14 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” uchwała w sprawie 

przyjęcia Programu Pomocy „Darmowy przejazd dla Seniora 65+”, została przyjęta. Głosowanie 

imienne stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

Załącznik nr 16

Przedmiotowa uchwała w sprawie  przyjęcia Programu Pomocy „Darmowy przejazd dla Seniora 

65+”, stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

Załącznik nr 17

Uchwała nr XIX/120/2025

Pkt 5. regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy Żarów. Przedmiotowy projekt 

uchwały stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

Załącznik nr 18

Przewodniczący  Rady  otworzył  dyskusję,  powiedział,  że  projekt  uchwały  był  przekazany  w 

materiałach na sesję oraz omówiony podczas posiedzenia Komisji ds. Bezpieczeństwa, Zdrowia i 

Porządku Publicznego i zapytał, czy radni mają pytania do przedmiotowego projektu uchwały?

Burmistrza  Przemysław  Sikora powiedział,  że  ten  regulamin  utrzymania  czystości  porządku 

mieliśmy  zmieniany  w  ostatnim  czasie  dwa  razy,  dwoma  osobnymi  uchwałami  i  ten  projekt 

uchwały obejmuje scalenie w jedno tych wszystkich zmian. Jesteśmy przed przetargiem na wywóz 

nieczystości i chcieliśmy mieć jeden dokument scalony. Tutaj nie ma większych zmian, bardziej jest  

ujednolicenie tekstu tej uchwały. 

Pytań  do  przedmiotowego  projektu  uchwały  nie  było,  więc  Przewodniczący  Rady zamknął 

dyskusję i zapytał o opinię Komisje.

Przewodniczący  Komisji  ds.  Bezpieczeństwa,  Zdrowia  i  Porządku  Publicznego Armand 

Toporowski powiedział, że komisja zaopiniowała pozytywnie przedmiotowy projekt uchwały.

Następnie Przewodniczący Rady przeszedł do głosowania przedmiotowego projektu uchwały. W 

wyniku głosowania przy 14 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” uchwała w sprawie 

regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy Żarów, została przyjęta. Głosowanie 

imienne stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

7



Załącznik nr 19

Przedmiotowa uchwała w sprawie  regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy 

Żarów, stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

Załącznik nr 20

Uchwała nr XIX/121/2025

Pkt 6. zmiany Uchwały Nr XLII/345/2022 Rady Miejskiej w Żarowie z dnia 22 czerwca 2022 r. w 

sprawie uchwalenia Regulaminu Cmentarzy Komunalnych usytuowanych na terenie Gminy Żarów. 

Przedmiotowy projekt uchwały stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

Załącznik nr 21

Przewodniczący  Rady  otworzył  dyskusję,  powiedział,  że  projekt  uchwały  był  przekazany  w 

materiałach na sesję oraz omówiony podczas posiedzenia Komisji ds. Bezpieczeństwa, Zdrowia i 

Porządku Publicznego i zapytał, czy radni mają pytania do przedmiotowego projektu uchwały?

Burmistrza Przemysław Sikora powiedział, że ten projekt uchwały wynika stąd, że od jakiegoś 

czasu próbujemy zmienić tą uchwałę i chcielibyśmy umożliwić dochowanie urny do grobu, który 

już istnieje. W chwili obecnej nasz regulamin na to nie pozwala. W poprzednich kadencjach Rady 

podejmowane były próby. Za każdym razem nadzór Wojewody wykreślał nam te zapisy. W chwili 

obecnej  to  jest  kolejna  próba,  żeby  wprowadzić  zapis  dosyć  liberalny  i  pozwalający,  pod 

warunkiem,  że  nie  zostanie  naruszona  konstrukcja  grobu,  że  tą  urnę  będzie  można  do  grobu 

dochować.  W  innych  gminach  takie  sytuacje  się  zdarzają,  mieszkańcy  nas  o  tym  informują. 

Mieszkańcy też czekają na zmianę tej uchwały. My dość literalnie czytamy ustawę, ustawa wprost 

tego nie mówi, że tak można, ale wyroki sądów pokazują, że wypowiadając się w innym temacie, 

przemycają w wyroku, że te urny dochowywane są do grobu, więc ta praktyka i funkcjonuje i jest 

zatwierdzana przez sądy, więc to przyzwolenie sądów też jest. Chcemy wprowadzić zapis, który jest 

dość prosty i krótki, po to, żeby jak najmniej robić zmian, żeby Wojewoda tym razem powiedział, 

że taki projekt uchwały nam przepuści i umożliwi mieszkańcom dochowanie urny do grobu, pod 

warunkiem, że nie zostanie naruszona konstrukcja grobu i nie naruszone zostaną szczątki, które w 

tych grobach istnieją, czyli nie zostanie naruszona konstrukcja istniejącego grobu, a jednocześnie 

wymiary, o których mówi rozporządzenie. Wstępnie pytaliśmy nadzór Wojewody, czy te zapisy są 

dla niego czytelne i klarowne. Jest wstępnie zgoda, ale jeszcze nie wiemy. Chcemy wyjść naprzeciw 

problemom mieszkańców. Gmina jest Zarządcą Cmentarza, więc my inaczej to traktujemy, jesteśmy 

odpowiedzialni za prawo i stosowanie przepisów. Taka jest moja propozycja, czekam też na państwa 

opinię, bo wiem, że temat przez mieszkańców do was jest zgłaszany nie pierwszy raz, to już kilka 

lat,  z  którym  gdzieś  borykamy  się  z  tym  tematem.  Zawsze  mamy  problem  w  odmowie 

mieszkańcom takiego pochówku, tłumacząc się, że zachowujemy się inaczej niż pozostałe gminy, 
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co jest dla nas normalne, bo to jest zgodnie z prawem, ale inne gminy to robią, więc mieszkaniec 

tego nie rozumie, dlaczego my akurat tak zachowujemy. Spróbujemy zrobić tą zmianę w naszym 

regulaminie, żebyśmy też mogli nie łamiąc prawa tych pochówków dokonywać.

Pytań  do  przedmiotowego  projektu  uchwały  nie  było,  więc  Przewodniczący  Rady zamknął 

dyskusję i zapytał o opinię Komisje.

Przewodniczący  Komisji  ds.  Bezpieczeństwa,  Zdrowia  i  Porządku  Publicznego Armand 

Toporowski powiedział, że komisja zaopiniowała pozytywnie przedmiotowy projekt uchwały.

Następnie Przewodniczący Rady przeszedł do głosowania przedmiotowego projektu uchwały. W 

wyniku głosowania przy 14 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” uchwała w sprawie 

zmiany Uchwały Nr XLII/345/2022 Rady Miejskiej w Żarowie z dnia 22 czerwca 2022 r. w sprawie 

uchwalenia Regulaminu Cmentarzy Komunalnych usytuowanych na terenie Gminy Żarów, została 

przyjęta. Głosowanie imienne stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

Załącznik nr 22

Przedmiotowa uchwała w sprawie zmiany Uchwały Nr XLII/345/2022 Rady Miejskiej w Żarowie z 

dnia  22  czerwca  2022  r.  w  sprawie  uchwalenia  Regulaminu  Cmentarzy  Komunalnych 

usytuowanych na terenie Gminy Żarów, stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

Załącznik nr 23

Uchwała nr XIX/122/2025

Pkt 7. zmiany uchwały Nr XXV/193/2020 Rady Miejskiej w Żarowie z dnia 29 grudnia 2020 r. w 

sprawie wyznaczenia obszaru i granic aglomeracji Żarów. Przedmiotowy projekt uchwały stanowi 

załącznik do niniejszego protokołu.

Załącznik nr 24

Przewodniczący  Rady  otworzył  dyskusję,  powiedział,  że  projekt  uchwały  był  przekazany  w 

materiałach  na  sesję  oraz  omówiony  podczas posiedzenia  Komisji  ds. Ochrony  Środowiska i 

zapytał, czy radni mają pytania do przedmiotowego projektu uchwały?

Pytań  do  przedmiotowego  projektu  uchwały  nie  było,  więc  Przewodniczący  Rady zamknął 

dyskusję i zapytał o opinię Komisje.

Przewodniczący  Komisji  ds.  Ochrony  Środowiska  Piotr  Zadrożny  powiedział,  że  komisja 

zaopiniowała pozytywnie przedmiotowy projekt uchwały.

Następnie Przewodniczący Rady przeszedł do głosowania przedmiotowego projektu uchwały. W 

wyniku głosowania przy 14 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” uchwała w sprawie 

zmiany uchwały Nr XXV/193/2020 Rady Miejskiej w Żarowie z dnia 29 grudnia 2020 r. w sprawie 

wyznaczenia obszaru i  granic aglomeracji  Żarów, została przyjęta.  Głosowanie imienne stanowi 

załącznik do niniejszego protokołu.
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Załącznik nr 25

Przedmiotowa uchwała w sprawie zmiany uchwały Nr XXV/193/2020 Rady Miejskiej w Żarowie z 

dnia  29  grudnia  2020  r.  w  sprawie  wyznaczenia  obszaru  i  granic  aglomeracji  Żarów,  stanowi 

załącznik do niniejszego protokołu.

Załącznik nr 26

Uchwała nr XIX/123/2025

Pkt 8. nadania nazwy ulicy zlokalizowanej na drodze wewnętrznej we wsi Wierzbna. Przedmiotowy 

projekt uchwały stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

Załącznik nr 27

Przewodniczący  Rady  otworzył  dyskusję,  powiedział,  że  projekt  uchwały  był  przekazany  w 

materiałach na sesję oraz omówiony podczas posiedzenia Komisji ds. Sportu i Kultury i zapytał, czy 

radni mają pytania do przedmiotowego projektu uchwały?

Przewodniczący Rady dodał, że zasadność podjęcia stosownej uchwały w sprawie nadania nazwy 

ulicy we wsi Wierzbna, wynika z potrzeb adresowych dla planowanej zabudowy mieszkaniowej 

jednorodzinnej.  Z  godnie  z  ustawą  o  samorządzie  gminnym  nadawanie  nazw  ulic  należy  do 

kompetencji rad gmin.

Pytań  do  przedmiotowego  projektu  uchwały  nie  było,  więc  Przewodniczący  Rady zamknął 

dyskusję i zapytał o opinię Komisje.

Przewodniczący  Komisji  ds.  Sportu  i  Kultury  Piotr  Koluśniewski  powiedział,  że  komisja 

zaopiniowała pozytywnie przedmiotowy projekt uchwały.

Następnie Przewodniczący Rady przeszedł do głosowania przedmiotowego projektu uchwały. W 

wyniku głosowania przy 14 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” uchwała w sprawie 

nadania nazwy ulicy „Dębowa” zlokalizowanej na drodze wewnętrznej we wsi Wierzbna, została 

przyjęta. Głosowanie imienne stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

Załącznik nr 28

Przedmiotowa uchwała w sprawie nadania nazwy ulicy zlokalizowanej na drodze wewnętrznej we 

wsi Wierzbna, stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

Załącznik nr 29

Uchwała nr XIX/124/2025

Pkt  9.  rozpatrzenia  wniosku  z  dnia  16  lipca  2025  r. Przedmiotowy  projekt  uchwały  stanowi 

załącznik do niniejszego protokołu.

Załącznik nr 30

Przewodniczący Rady otworzył dyskusję, powiedział, że 16 lipca 2025 roku do Przewodniczącego 

Rady  Miejskiej  w  Żarowie  wpłynęło  pismo,  wniosek  w  sprawie  naruszenia  dobrego  imienia 
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Ochotniczej  Straży Pożarnej  w Imbramowicach oraz  podważania  autorytetu  jej  członków przez 

radną  Rady  Miejskiej  w  Żarowie.  Wniosek  dotyczył  pisemnego  zwrócenia  uwagi  radnej  na 

nieetyczne zachowania,  rozważenia przez Radę Miejską podjęcia uchwały w sprawie udzielenia 

nagany radnej, zobowiązania radnej do publicznych przeprosin, rozważenia opracowania lokalnego 

kodeksu  etyki  radnych.  Komisja  Skarg,  Wniosków  i  Petycji  została  od  razu  przeze  mnie 

poinformowana. W dniu 5 sierpnia 2025 roku zapoznała się z treścią pisma skierowanego do Rady 

Miejskiej  w  Żarowie  i  dokonała  analizy  wniosku.  Komisja  stwierdziła,  że  zgodnie  z  art.  229 

Kodeksu Postępowania Administracyjnego Rada Gminy jest organem właściwym do rozpatrywania 

skarg  na  działalność  burmistrza  oraz  kierowników jednostek  organizacyjnych  gminy,  natomiast 

Rada Gminy nie  ma kompetencji  do rozpatrywania  skarg na  indywidualną działalność  radnych 

związaną z wykonywaniem mandatu. Podkreślono również, że nie istnieją przepisy umożliwiające 

karanie radnych za sposób wykonywania mandatu, a komisja nie jest organem dyscyplinującym. 

Komisja  po  analizie  przedmiotowego  wniosku  zarekomendowała  nieuwzględnienie  wniosku  o 

podjęcie działań dyscyplinujących w stosunku do radnych ze względu na brak kompetencji Rady do 

podjęcia takich działań. W zakresie wniosku o stworzenie kodeksu etyki radnych Rada Miejska w 

Żarowie,  Komisja  również  zarekomendowała  nieuwzględnienie  wniosku  ze  względu  na  brak 

normatywnego  charakteru  takiego  kodeksu,  a  tym  samym  brak  prawnych  możliwości  jego 

ewentualnego egzekwowania. Rada Miejska w Żarowie, po zapoznaniu się z treścią wniosku oraz 

stanowiskiem  Komisji  Skarg,  Wniosków  i  Petycji  stwierdziła,  że  przedstawione  wnioski  nie 

zasługują na uwzględnienie. 

Pytań  do  przedmiotowego  projektu  uchwały  nie  było,  więc  Przewodniczący  Rady zamknął 

dyskusję i przeszedł do głosowania przedmiotowego projektu uchwały. W wyniku głosowania przy 

13 głosach „za”, 0 „przeciw” i 1 „wstrzymującym się” uchwała w sprawie rozpatrzenia wniosku z 

dnia  16  lipca  2025  r., została  przyjęta.  Głosowanie  imienne  stanowi  załącznik  do  niniejszego 

protokołu.

Załącznik nr 31

Przedmiotowa uchwała w sprawie rozpatrzenia wniosku z dnia 16 lipca 2025 r., stanowi załącznik 

do niniejszego protokołu.

Załącznik nr 32

Uchwała nr XIX/125/2025

Ad. IV.  Sprawozdanie z pracy Burmistrza Miasta Żarów.

Przewodniczący  Rady przystąpił  do  realizacji  kolejnego  punktu  porządku  obrad,  tj.  do 

sprawozdania z pracy Burmistrza Miasta Żarów. Sprawozdanie stanowi załącznik do niniejszego 

protokołu.
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      Załącznik Nr 33

Przewodniczący Rady zapytał, czy radni mają pytania do przedmiotowego sprawozdania?

Radny Waldemar Ganczarek zapytał o odbytym spotkaniu Dyrektora Państwowego Gospodarstwa 

Wodnego Wody Polskie, zarząd zlewni Legnica w sprawie konserwacji rzeki Jabłoniec i Tarnawka, 

jaki jest finał tych rozmów? 

Burmistrz Przemysław Sikora odpowiedział, że spotkanie z panem dyrektorem było wywołane 

tym,  że  zaproponowali  nam podpisanie  porozumienia  w  sprawie  regulacji  i  odmulenia  potoku 

Jabłoniec.  Dostaliśmy  wzór  porozumienia  oraz  kosztorys,  więc  pojechaliśmy  umówić,  w  jaki 

sposób to porozumienie miało być realizowane. Na miejscu okazało się, że nie ma środków na 

realizację tego porozumienia, ponieważ Wody Polskie są w trakcie realizacji dużych przetargów i 

jak pojawią się wolne środki, to pan dyrektor zobowiązał się, że w pierwszej kolejności uruchomi 

środki  na  renowację  potoku Jabłoniec,  z  tego względu,  że  na  ten potok jest  już  przygotowany 

kosztorys i wiemy, ile to będzie kosztowało. W związku z tym, że nie do końca byliśmy zadowoleni 

z  tego  spotkania,  umówiliśmy  się  na  spotkanie  z  panem  dyrektorem  w  Żarowie,  z  osobą 

odpowiedzialną  na  terenie  Świdnicy  za  nasz  Powiat  w  takim  celu,  żeby  ustalić  szczegółowo 

porozumienie w sprawie potoku Jabłoniec. Prawdopodobnie we wrześniu będą już oszczędności i 

będzie wiadomo, czy te środki są i w tym roku podpisalibyśmy umowę i wyłonili wykonawcę, bo 

na podstawie porozumienia to gmina realizuje to zadanie, a nie Wody Polskie, my bierzemy na 

siebie  przeprowadzenie  przetargu,  wyłonienie  wykonawcy i  realizację  zadania  i  na  to  jesteśmy 

gotowi i przygotowani. Inwestują ze swojej strony prawdopodobnie tylko 10% wszystkich środków, 

które  są  kosztorysowo  określone.  Jednocześnie  pan  dyrektor  zobowiązał  się,  że  przygotuje 

kosztorys na potok Tarnawka i w przyszłym roku, na początku roku zabezpieczone środki będą 

przeznaczone na gminę Żarów, żeby potok Tarnawka realizować w przyszłym roku. W przyszłym 

roku chcielibyśmy zawrzeć porozumienia od początku roku na jeden i na drugi, żeby zrealizować 

oba zadania. we wrześniu. Myślę, że tutaj z komisją bezpieczeństwa spotkamy się i z dyrektorem, 

żebyśmy  byli  też  wszyscy,  żebyśmy  przekazali  te  informacje,  które  każdy  ma.  Oczywiście 

rozmawialiśmy o wszystkich rzekach, które mamy.  Temat rzeki Strzegomka został też poruszony. 

Ale to są duże zadania. To już nie jest w porozumieniu z nami, bo gmina nie jest w stanie wycinać 

tych drzew i takich dużych kosztów ponosić. Więc tutaj pan dyrektor mówił, że ma na uwadze ten 

potok. Jednocześnie zaznaczył i do państwa też prośba, że cały czas są konsultacje prowadzone na 

temat  projektu  zlewni  rzeki  Bystrzyca,  gdzie  wszystkie  nasze  rzeki,  potoki  są  w  zlewni  rzeki 

Bystrzyca  i  można  zgłaszać  uwagi.  Ten  program  jest  rozpisany.  Tam  są  zadania,  które  będą 

realizowane w przyszłości przez Wody Polskie i w tym zadaniu wpisana jest renowacja wału na 

rzece Strzegomka w miejscowości Kruków. Ten temat też będziemy pilotowali. Oczywiście dodając 
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do tego projektu też nasze zadania, które wiemy, że powinny zostać zrealizowane. 

Radny Waldemar Ganczarek zapytał,  czy  jest  nadzieja,  że  w tym roku będzie  chociaż  wizja 

lokalna odnośnie rzeki Tarnawki?

Burmistrz Przemysław Sikora odpowiedział, że wizja lokalna musi się odbyć, żeby przygotować 

kosztorys, czyli jaki zakres prac będzie obejmowało porozumienie.

Radny Waldemar Ganczarek zapytał o wprowadzenie nowych informacji do bazy azbestowej, czy 

to jest jakaś zmiana programu, czy to jest ten program, co był tylko uaktualniony?

Zastępca Burmistrza Kamil Nieradka odpowiedział, że prowadzimy na bieżąco bazę azbestową i 

trzeba zgłosić do nas wcześniej taką informację.

Radny  Waldemar  Ganczarek zapytał  odnośnie  pomocy  przy  procedowaniu  postępowania 

przetargowego na zakup wozu strażackiego, czy są jakieś problemy?

Burmistrz Przemysław Sikora odpowiedział, że problemów nie ma. Pomoc polegała na tym, że 

postępowanie przetargowe pomógł przeprowadzić nasz pracownik, ponieważ środki otrzymało OSP, 

a strażacy nie znają się na tych przepisach, więc pracownik Urzędu przeprowadził procedurę w 

imieniu OSP, musiał pomóc założyć konto, ale podpisy składali strażacy. Pracownik pomagał przy 

przeprowadzeniu procedury, żeby wyłonić Wykonawcę. 

Radny Roman Konieczny wrócił do informacji odnośnie Tarnawki i zapytał jeżeli będzie wizja 

lokalna, i jeżeli będzie taka możliwość, żeby ta wizja również dotyczyła odcinka, który znajduje się 

w Mrowinach, bo tak naprawdę Tarnawka przepływa przez Mrowiny, Imbramowice i Buków, żeby 

komisja, która przyjdzie zobaczyła ten potok na całej długości, bo on nie jest bardzo długi.

Burmistrz Przemysław Sikora odpowiedział, że jest to dość długi odcinek, bo przebiega przez 

całą gminę. Przedstawimy cały przebieg potoku Tarnawka. Zobaczymy, jakie etapowanie będzie 

zaproponowane przez Wody Polskie, czy będą chcieli wykonać to zadanie w jednym dużym etapie. 

Wizja lokalna pokaże, gdzie są słabe i mocne strony tego potoku i które potrzeby są najpilniejsze. 

Radny Piotr Zadrożny zapytał o podpisaną umowę z wykonawcą robót budowlanych na realizację 

zadania  inwestycyjnego  obejmującego  rozwój  infrastruktury  rowerowej  w  północnej  części 

aglomeracji wałbrzyskiej, budowa ścieżki rowerowej do granic gminy Wierzbna. 

Burmistrz Przemysław Sikora odpowiedział, że umowa z Wykonawcą jest już podpisana. Przełom 

pierwszego, drugiego kwartału przyszłego roku to koniec realizacji, czyli dosyć szybki okres. Firma 

w chwili obecnej robi organizację ruchu. Zatwierdzają. Myślę, że wrzesień, październik rozpoczną 

się pierwsze prace, tak planuje firma, to od niej zależy. Ma termin do końca marca, więc powinna 

zacząć  jak  najszybciej.  W chwili  obecnej  ustalają  z  nami  zmianę  organizacji  ruchu,  bo  będzie 

utrudniony ruch na tym odcinku.  

Więcej pytań do przedmiotowego sprawozdania nie było więc Przewodniczący obrad przeszedł do 
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kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. V.  Sprawy różne.

Przewodniczący  Rady  poprosił o  składanie  interpelacji.  Interpelacje  złożyli:  radna  Jadwiga 

Owczarek, radna Joanna Walkiewicz oraz radny Roman Konieczny.

Pytań nie było, więc Przewodniczący Rady przeszedł do kolejnego punktu porządku obrad.

VI.  Przyjęcie protokołu Nr XVIII/2025 z sesji Rady Miejskiej w Żarowie w dniu 1 sierpnia 

2025 r.

Przewodniczący obrad poinformował Radę, iż protokół był udostępniony do wglądu w Urzędzie 

Miejskim w Żarowie oraz wyłożony podczas obrad sesji, w celu naniesienia ewentualnych uwag. 

Uwag do przedmiotowego protokołu nie było, więc Przewodniczący Rady przeszedł do głosowania, 

w wyniku którego przy 14 głosach „za”, Protokół Nr XVIII/2025 z sesji Rady Miejskiej w Żarowie 

w dniu 1 sierpnia 2025 r. został przyjęty przez radnych Rady Miejskiej w Żarowie. Głosowanie 

imienne stanowi załącznik do niniejszego protokołu.             

   Załącznik nr 34

Ad VII. Zakończenie obrad XIX sesji Rady Miejskiej w Żarowie.

Przewodniczący Rady Miejskiej  w Żarowie oznajmił,  iż  wyczerpany został  porządek obrad,  po 

czym zamknął obrady sesji Rady Miejskiej w dniu 28 sierpnia 2025 roku, wypowiadając formułę: 

„Zamykam XIX Sesję Rady Miejskiej w Żarowie”.

…......................................                                            …..........................................
Protokołowała:                                                    Przewodniczący Rady:
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